

ОТЗЫВ

научного консультанта

на диссертацию «Общественное воздействие как основное средство исправления осуждённых: теория, законодательство, практика», подготовленную доцентом Е.Э. Поповой на кафедре уголовно-правовых дисциплин образовательного частного учреждения высшего образования «Международный юридический институт» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право,

В период подготовки диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук (2010-2021 годы) Е.Э. Попова зарекомендовала себя квалифицированным, добросовестным и перспективным научным работником, обладающим организаторскими и исследовательскими способностями. Е.Э. Попова в полном объеме владеет умениями самостоятельно формулировать и решать новые и достаточно сложные научные задачи, творчески работать в составе научно-исследовательских коллективов по наиболее перспективным проблемам уголовно-исполнительного права.

Актуальность подготовленного Е.Э. Поповой исследования не вызывает сомнений. Сфера исполнения уголовных наказаний и иных мер уголовно-правового характера является важной составляющей правоохранительной деятельности государства. От ее результатов во многом зависит эффективность противодействия преступности в стране. Однако следует признать аксиоматичным положением то, что противодействие преступности является важной задачей не только правоохранительных и иных государственных органов, но и общества в целом. Общественные институты должны быть включены в процессы профилактики преступлений, включая и повторную преступность. Для предупреждения повторной (рецидивной) преступности усилия государства и общественных структур должны быть объединены на стадии исполнения уголовных наказаний. О необходимости участия общественности в контроле за обеспечением прав и законных интересов осужденных, а также в исправительном процессе с осужденными указывается в международных стандартах и политико-правовых документах Российской Федерации. Об этом четко свидетельствуют нормы Уголовно-исполнительного

кодекса Российской Федерации, включивших общественное воздействие в число основных средств исправления осужденных (ст. 8).

В отличие от других основных средств исправления осужденных (режима, труда, воспитательной работы, обучения) общественное воздействие в науке уголовно-исполнительного права комплексно не исследовалось.

Научный труд, подготовленный Е.Э. Поповой, является первым в постсоветской истории России комплексным монографическим исследованием теоретических и прикладных проблем реализации общественного воздействия на осужденных, отбывающих уголовные наказания.

Научная новизна проведенного докторского исследования выражена в системе новых научных знаний, представляющих собою самостоятельное учение (частную теорию) уголовно-исполнительной науки об общественном воздействии как основном средстве исправления осуждённых и выражающихся в комплексе доктринальных позиций автора о его сущности, содержании, субъектах, признаках, факторах, принципах, путях совершенствования правовой регламентации и практики применения, генезисе, становлении и развитии в истории России, роли в современный период времени, перспективах развития общественного воздействия как основного средства исправления осуждённых. Полученные новые научные знания, выраженные в комплексе доктринальных, законотворческих и прикладных выводов, положений и предложений, составляют единое цельное и непротиворечивое учение об общественном воздействии как основном средстве исправления осуждённых.

Как научный консультант подтверждаю личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации. Диссертационное исследование выполнено соискателем самостоятельно; личное участие автора выражается в непосредственном выполнении всех этапов научного исследования: определении гипотезы и постановке задач; разработке концепции и плана исследования; самостоятельном сборе и анализе необходимой научной информации, и ее обработке; теоретическом

обосновании, эмпирическом подтверждении и формулировке выводов, их апробации.

Следует указать на оригинальную особенность методологии рассмотрения проблемы общественного воздействия: она проанализирована в динамике (история, современное положение и перспективы) и в статике (теория, законодательство, практика).

Обширные научная и эмпирическая базы исследования, что подтверждает достоверность выводов и положений, выносимых на защиту.

Апробация выводов, рекомендаций и положений, выносимых на защиту, вполне достаточна для защиты диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Не вызывает сомнения научная специальность докторского исследования: диссертация и научные публикации (статьи, монографии, пособия) написаны по проблемам, относящимся к специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Следует отметить, что диссертация Е.Э. Поповой написана самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку уголовно-исполнительного права.

Таким образом, диссертационное исследование Е.Э. Поповой «Общественное воздействие как основное средство исправления осуждённых: теория, законодательство, практика», соответствует специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, а также решена научная проблема, имеющая важное политическое, социально-экономическое и культурное значение в сфере уголовно-исполнительного права.

С учетом изложенного считаю, что диссертация «Общественное воздействие как основное средство исправления осуждённых: теория, законодательство, практика», подготовленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842(в ред. 01.10.2018 года № 1168 и с изменениями от 26.05.2020 года), и может быть вынесена на публичную защиту, по итогам которой ее автор, Елена Эдуардовна Попова, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук.

Научный консультант:

профессор кафедры уголовного права
и криминологии МГУ им. М.В. Ломоносова,
доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки Российской Федерации
г. Москва, 119992, Ленинские горы д.1 корп. 13/4
тел.:8, 495, 939-57-44; E-mail: mgu.ug.pravo@gmail.com



В.И. Селиверстов
«30» июня 2021 г.

